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Applicazione n. 6 

 Copertura della perdita di esercizio nelle S.p.A. 
 
 
Caso 1 
 
Sia data la Alfa S.p.A. con capitale sociale di € 900.000 suddiviso in 300.000 azioni 
del valore nominale di € 3 ciascuna. Supponendo che: 
- nell’esercizio n sia stata rilevata una perdita di € 282.500 e che detta perdita sia 

stata rinviata al futuro; 
- che nell’esercizio n+1 si consegua un utile di € 420.000 e che detto utile, dedotta la 

riserva legale, sia destinato a copertura della perdita e a riserva straordinaria 
l’eccedenza; 

si presentino le scritture in partita doppia. 
 
Caso 1 – Rinvio al futuro esercizio e copertura con gli utili di esercizi futuri 
 
Esercizio n 

 
 
Esercizio n+1 
     

Utile d’esercizio          a Diversi   420.000 
   Riserva legale 21.000   
   Perdite a nuovo 282.500   
  Riserva straordinaria  116.500  
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

Perdite a nuovo          a Perdita d’esercizio   282.500 
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Caso 2 – Utilizzo di riserve e di utili portati a nuovo nei precedenti esercizi 
 
Supponiamo che la Alfa S.p.A. che ha subito la perdita possieda le seguenti riserve: 
 
Utili a nuovo precedenti €     4.500 
Riserva straordinaria € 100.000 
Riserva soprapprezzo azioni € 120.000 
Riserva statutaria € 200.000 
Riserva legale € 210.000 
 
     

Diversi       a Perdita d’esercizio   282.500 
Utili a nuovo    4.500   
Riserva straordinaria   100.000  
Riserva soprapprezzo azioni   120.000  
Riserva legale    30.000   
Riserva statutaria   28.000  
     
Caso 3 – Riduzione del capitale sociale 
 
Si ipotizzi che l’assemblea decida di coprire la perdita attraverso la riduzione del 
capitale sociale riducendo il valore nominale di ciascuna azione di € 1,00 
 
Capitale sociale originario = N. azioni Valore nominale = 900.000 
  300.000 3   
      
Capitale dopo la riduzione = N. azioni Valore nominale = 600.000 
  300.000 2   
      
Riduzione      300.000 
 
La riduzione del capitale è di € 300.000,00 mentre la perdita da coprire è di € 
282.500,00; pertanto, l’eccedenza dovrà essere girata a riserva. 
 
Si avrà: 
     

Capitale sociale          a Diversi   300.000 
   Perdita d’esercizio 282.500   
  Riserva straordinaria  17.500  
     
 


